

今日观察

禄劝推动传统农业大县向现代农业强县转变——

强基础扬优势促振兴

本报记者 茶志福

禄劝彝族苗族自治县是昆明市面积最大的县，也是传统农业大县和省级乡村振兴重点帮扶县。为加快推进农业农村现代化，禄劝县立足资源禀赋，发挥自身优势，坚持把乡村振兴战略作为新时代“三农”工作

总抓手，结合“当好排头兵”大竞赛活动，扎实推进粮食生产、产业发展、乡村建设等工作，着力推动农业大县向农业强县转变。



干塘生态旅游示范村

全力以赴做好“稳”字文章

近日，禄劝县茂山镇利用植保无人机对小麦开展“一喷两防”喷洒作业，对小麦蚜虫和病害进行防治。3天时间里，全镇防治作业面积达5700亩，及时有效控制了小麦重大病虫害的传播蔓延，为夏粮丰产增收奠定了良好基础。

在团街镇小鹏鸽村优质稻项目区，镇农技中心组织人员到田间开展育秧技术现场培训，帮助农户全面掌握水稻浸种、催芽以及秧田整地、水肥管理等关键环节的技术要点，充分调动农户生产积极性，确保水稻种植不误农时。

在转龙镇，县农业农村局组织技术人员以“知识教授+答疑解惑”方式，按照生产优质稻技术规程，对100余名种植户进行增产技术培训。同时，为当地3800亩玉米大豆带状复合种植区域作出科学合理规划，促进项目实施。

抢抓农时促春耕，技术赋能提效益。全县各相关部门、乡镇（街道）积极行动，全力抓好种子、化肥、农药等农资供应，做好耕种机械检修、物资质量监管、技术指导服务等工作，全力以赴稳定粮食生产，保证粮食丰收。

“近年来，禄劝县粮食播种面积、产量任务均占全市的1/5以上，任务非常艰巨。”禄劝县有关负责人说，该县将通过实施粮食产能提升行动，持续提升粮食综合生产能力，确保粮食播种面积持续稳定在76万亩、产量23万吨以上。

强化耕地保护，是保障粮食安全的关键。禄劝县坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”，将牢牢守住68万亩耕地红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田，年内完成3.8万亩以上，为提高粮食产能打好根基。此外，积极对撂荒地开展复耕复种，尽可能扩大粮食种植面积。

禄劝县不仅是全国粮食生产先进县，还是全国牛羊商品基地县。在千方百计抓好粮食生产、稳定农民种粮收益的同时，该县还将以稳定生猪、发展牛



优质天麻获丰收

羊、拓展家禽为着力点，优化畜牧业结构调整，突出做好重大动物疫病防控、人畜共患病防控和防疫体系建设三项重点工作，确保肉类、蔬菜、水果、水产品等“菜篮子”“果篮子”稳定供应。

多向发力做活“特”字文章

3月14日，禄劝县政府与中林国控实业集团有限公司签订《林下中药材种植项目战略合作框架协议》。双方将在“一县一业”示范创建的加持下，推动中药材产业高质量发展。

合作中，中林国控将以云当归、云附子、云木香、黄精等为基础品种，先期建设禄劝高质量药材种植基地，培育2—3个高品质、高附加值、高市场份额的优势道地药材品种。根据项目进展，再适时建设禄劝数字化中药材全溯源平台、中药材生物提取生产线及物流冷链加工库。

此前不久，禄劝县还与北京同仁堂健康有机产业（海南）有限公司签订了战略合作协议，双方将共同打造优质林下西洋参药源基地，进一步打响禄劝中药材特色品牌。

作为全国十大中药材资源县和云南省首批确定的20个“云药之乡”之一，禄劝县把中药材种植作为巩固脱贫成效、推进乡村振兴的重点产业，形成了以三七、

天麻、重楼、当归、党参等为主的知名品牌和产业链，特色优势明显。

产业振兴是乡村振兴的重中之重，禄劝县将立足“产业强县”战略，着力挖掘“土”的资源，放大“特”的优势，提高“产”的效益，加快建设特色农业强县，确保年内农林牧渔业总产值达78亿元，增长10%。今年，将聚焦壮大特色产业，重点做好稳粮稳烟、扩药材、增菜花、提升果、拓渔业、融农旅、重协作8个方面工作。同时，着力在培育市场主体、抓好品牌打造、突出精深加工上下功夫。

紧盯产业抓发展，屏山街道用好上海普陀区、南光集团帮扶资金，全力服务南美白对虾循环水工厂化养殖项目建设，使大山里养出的“海虾”走上昆明人的餐桌，打进了四川市场。乌东德镇积极打造“花果山”热带精品水果示范园，多向发力推动万亩热带精品水果产业发展。马鹿塘乡抓好种薯种苗两个“招牌”，培育出“云薯108”“云薯109”“云薯902”“云薯921”等多个品种，种薯销往红河、德宏、玉溪等地，当归育苗势头良好，产业规模不断壮大。

因地制宜做足“美”字文章

“逃离城市喧嚣，乐享诗意栖居。”离开禄劝县城5公里，来到屏山街道瓦冲村，无论是在观景台远眺，还是走

进帐篷营地，或是漫步荷塘栈道，皆满眼是景、满心欢喜。

“砚瓦冲是昆明市‘一村一品’示范村，也是禄劝县乡村振兴精品示范村，未来将打造成农旅融合示范区和禄劝的城市‘后花园’。”屏山街道相关负责人介绍，垂钓、露营、特色餐饮等项目吸引了不少市民到此休闲观光，待村庄风貌提升、水果蔬菜种植展示区等项目完成后，山美、水清、产品有特色的砚瓦冲将更加美丽动人，乡村振兴更加可期。

组织实施乡村建设行动，让乡村“硬件”过硬，“软件”跟上，环境更美、治理更优，禄劝县一直在行动。去年，撤营盘镇书西村荣获省级精品示范村称号，雪山乡书姑四组、马鹿塘乡干塘子村等14个村小组荣获省级美丽村庄称号。

干塘子村是生态旅游示范村，距4000多亩杜鹃花海很近。近年来，马鹿塘乡以“花”为媒全面丰富乡村发展业态。干塘子村搭上乡村旅游“快车”，多方整合项目，建设了文化墙、村内步道、休闲广场等基础设施，一幢幢房屋错落有致，一条条道路干净整洁，村庄旧貌换新颜，更美更宜居。

今年，禄劝县将扎实推进乡村建设。高质量创建市级“绿美村庄”260个，中屏镇和崇德街道力争创成省级“绿美乡镇”，屏山、九龙、转龙、乌蒙、团街等乡镇（街道）至少建成1个省级“绿美乡村”。扎实推进乡村治理，大力实施户厕改造和村庄清洁行动，突出地域特色发掘乡土风情，保留乡村风貌和乡土记忆，让村庄各美其美、美美与共。

打造宜居宜业和美乡村，各地正积极行动。团街镇聚焦为全县提供乡村振兴“绿美经验”，着力打造小鹏鸽村文旅融合乡村振兴示范点等示范样板。云龙乡加快推进糯沟细乡村振兴精品示范村暨农文旅融合项目，拟通过农业展示园、户外运动广场、绿色慢行系统等工程项目实施，进一步提升乡村之美，走出云龙水库水源区“两山”转换新路径。

滇池保护法规宣讲进校园

图片新闻



本报讯（记者 王琼梅 见习记者 彭少杰）近日，“小手拉大手·共绘滇池生态美丽画卷”滇池保护法规宣讲进校园活动在云南大学附属会展学校启动。活动计划在今年内全覆盖《云南省滇池湖滨生态红线及湖泊生态黄线“两线”划定方案》中滇池湖滨生态黄线范围内的15所中学、小学和幼儿园。

活动期间，昆明市滇池管理局将在15所学校设立关爱滇池法治辅导员，以短视频、直播等多种形式进行普法宣传；向学生赠送印制滇池保护宣传内容的作业本、绘画本；与各个学校、幼儿园党支部之间签订双联共建活动合作协议，共同开展主题党日活动；联合有关部门组织开展以滇池保护法规宣传为主题的征文、书画、演讲等多种形式的竞赛活动。

昆明市滇池管理局将通过多种形式、面对面、零距离的滇池保护法规宣讲活动，让学生自觉从小事做起，以身作则当好滇池保护的践行者、宣传员、劝导员和监督员，争当“滇池小卫士”，主动和家人、亲友、邻居参与滇池保护行动，实现一个学生带动一个家庭、一个家庭带动一个社区、一个社区影响整个社会，形成共同保护“母亲湖”的良好社会氛围。

动态播报

昆明市拟制定文明观鸥规定

本报讯（记者 茶志福）记者近日从昆明市林草局获悉，为保护好红嘴鸥这张城市名片，昆明市拟针对不文明观鸥行为等制定出台相关规定。目前，制定《昆明市文明观赏红嘴鸥的规定》已列入昆明市人大常委会2023年度地方性法规立法计划和工作安排。

据昆明市林草局相关负责人介绍，该局将按照立法程序进行必要性可行性调研，广泛征求市民游客意见，召开协调会、论证会，做好合法性合理性审查等工作。针对“油渣投喂”、“花式投喂”、非法抓鸥等不文明行为，将拟定禁止性和倡导性的有关规定，确保红嘴鸥在昆顺利越冬。

昆明市高度重视红嘴鸥保护工作，成立了市级红嘴鸥保护领导小组，建立

健全红嘴鸥保护长效机制，广泛开展红嘴鸥保护宣传、执法、巡护、投喂及鸥粮销售管理等工作。在翠湖、海埂大坝等红嘴鸥集中分布区域，相关部门设置了执法报警点，公布了全天值班举报电话，着力加大执法保护力度，坚决打击伤害、捕捉、猎杀红嘴鸥的违法犯罪行为。

为更好地掌握红嘴鸥的生命周期、种群特征、迁徙数量、生长情况、活动范围等相关信息，昆明市林草局组织科研机构和专业协会持续对红嘴鸥的越冬迁徙进行科学研究。同时，加强野生动物疫源疫病监测防控和红嘴鸥救护工作，每天对红嘴鸥栖息地、觅食地进行清洁、消毒、巡护和监测，发现红嘴鸥死亡或异常现象第一时间报告，第一时间处置。

昆速览

呈贡区发布“理响花都”宣讲品牌

本报讯（记者 张雁群 见习记者 李兴文）3月28日，呈贡区开展2023年党的创新理论巡回宣讲暨“理响花都”品牌发布活动。会上，来自不同行业的宣讲员们共同开启“理响花都”宣讲品牌的首场巡回宣讲进基层活动。

当天，活动相关负责人表示，该局将按照立法程序进行必要性可行性调研，广泛征求市民游客意见，召开协调会、论证会，做好合法性合理性审查等工作。针对“油渣投喂”、“花式投喂”、非法抓鸥等不文明行为，将拟定禁止性和倡导性的有关规定，确保红嘴鸥在昆顺利越冬。

昆明市高度重视红嘴鸥保护工作，成立了市级红嘴鸥保护领导小组，建立

专家学者讲理论”“云南好人讲奉献”“少先队员讲民族团结”等党的二十大精神宣讲视频。接下来，呈贡区将探索完善“互联网+宣讲”模式，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

据悉，呈贡区精心打造“理响花都”宣讲品牌，将统筹美好少年宣讲团、大学生宣讲团等宣讲队伍，形成理论宣讲矩阵，推出“理上网来”系列宣讲视频，将党的创新理论传递到驻呈高校、“两新组织”、城乡社区等，增强呈贡区理论宣讲的内生动力。

西山区将提升改造滇池沿岸10个乡村

本报讯（记者 党晓培 见习记者 王世涵）3月29日，西山区2023年美丽乡村暨滇池沿岸重点乡村建设招商推介会举行，来自中国能源建设、四川文投等全国63家知名企事业单位有关负责人齐聚一堂，共商合作、共话发展，助力西山美丽乡村建设。

推介会上，西山区将滇池沿岸具有重要历史文化、地域民俗价值的10个自然村进行推介。这10个村是：聚焦美资源，将打造“百味云南”小吃村的高峣居民小组；聚焦“军旅”文化，将打造远征军夏令营的苏家村；聚焦西山风景区自然风光，将打造野趣徒步村的猫猫箐；聚焦文娱需求，将打造花鸟鱼虫玩

家中心的富善村；聚焦文化底蕴，将打造造文创作之乡的古莲村；聚焦滇池沿岸美丽风光，将打造滇池驿站的杨林港；聚焦白族文化，将打造白族特色民宿的观音山村；聚焦白药文化，将打造“百草”药膳养生谷的百草村；聚焦竹林资源，将打造楠竹游乐园的白鱼二组；聚焦渔村文化，将打造鲜香味美“百鱼庄”的小鱼村。

接下来，西山区将以滇池沿岸“大生态、大湿地、大景区”为建设思路，围绕“自然风光、野趣徒步、文娱乐”等主题，重点对这10个滇池沿岸重点乡村进行提升改造，为更多企业来西山投资兴业创造沃土。

呈贡区与30余家企业共谋滇池沿岸乡村建设发展

本报讯（记者 张雁群 见习记者 李兴文）3月29日，呈贡区召开“四季环呈·滇池沿岸美丽乡村”招商推介会，与30余家重点企业共商乡村振兴合作、共谋美丽乡村发展。

现场重点推介了列入昆明市打造滇池沿岸46个重点村中的呈贡卧龙浦古渔村和斗南村，以及同步打造的呈贡区乡村振兴产业融合示范园项目。位于滇池东岸的卧龙浦古渔村，将按照“古滇民居文化体验村”的建设定位，继续充分挖掘卧龙浦古渔村历史文化资源，

五华区4所学校分享“双减”经验

本报讯（记者 龙舟）近日，五华区旗小学教育集团布新校区通过统筹作业量及作业时间核定、作业习惯培养、作业批改要求等，解决作业“打架”问题；龙翔小学针对作业“大锅饭”问题，形成“自助餐式”作业设计和相配套的作业评价体系，做到全学科覆盖；武成小学教育集团国福校区针对作业“拿来主义”问题，基于学生作业心理改进作业设计，形成校本作业体系；云铜小学通过探索老师、家长和学生合作共育的途径，促进学生养成良好的作业习惯，化解作业单向发力问题。

五华区教体局相关负责人表示，将在试点突破的基础上，在辖区82所中小学持续推进作业质量提升工作，让每一所学校都能够基于自身的问题和困难展开课题研究，科学落实“双减”，实现“双增”。

经过两年的课题攻关实践研究，红

官渡区新成立6个教育集团

本报讯（记者 茶志福）近日，官渡区举行教育集团化合作办学授牌仪式暨小学教育集团化办学工作启动会，新授牌成立6个教育集团。至此，官渡区已拥有覆盖各学段的10个教育集团。

此次新成立的6个教育集团为：昆明市官渡区云附星耀教育集团、昆明市官渡区南站小学教育集团、昆明市官渡区一小教育集团、昆明市官渡区关一小教育集团、昆明市官

在主题为“和谐云南，共话干眼”的学术论坛上，多位专家教授围绕眼科疾病诊断与治疗的最新进展，就干眼精准化诊疗及规范化治疗、青光眼的发病机制与手术技巧、斜弱视临床诊疗规范等话题，分享了多场专题学术报告，各参会成员共同交流探讨学习干眼医学领域的宝贵经验和知识。